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EE.EES.200 Séhkoverkkotekniikka J. Bastman
Tampereen yliopisto Tentti 15.2.2022
Tentissd saa kiyttdd omaa ohjelmoitavaa laskinta. Opiskelija saa viedd paperin.

1) Vastaa seuraaviin kysymyksiin
a) Miksi vikalaskennassa tahtikoneelle kdytetdén alku-, muutos- ja pysyvén tilan reaktansseja?
b) Miti tarkoitetaan niin sanotuilla KAH-arvoilla? Mihin niitd kdytetdan?
¢) Mik4 on niin sanottu Velanderin kaava ja mihin sitd voidaan kdyttd4?
d) Mihin kdytetddn symmetrisid komponentteja?

2) Tarkastellaan 110/21 kV muuntajaa, jonka kytkentiryhmi on Dynl1 Muuntajan nienniisteho
on 50 MVA, kuormitushdviot 175 kW ja oikosulkuimpedanssi 12 %.
a) Mitd muuntajan kytkentdryhma tarkoittaa téssa tapauksessa?

b) Jos tyhjdkdynnissd alajannitepuolen vaiheen b vaihejénnite on V, =12,13£—70°%V , niin
laske yldjannitepuolen padjénnitteen V ,, arvo?

¢) Laske muuntajan kuormitushaviot, jos muuntajan kuorma on 40 MVA ja toision pddjénnite
21 kV.

3) Syottavin verkon oikosulkuimpedanssi redusoituna 21 kV puolella on j2.0 Q. Kiskosta lihtee
20 kV maakaapeli APYAKMM 3x70 mm?, jonka suurin kuormitus tulee olemaan 140 A. Va-
kioaikaylivirtarele on aseteltu toimimaan 280 A virralla 1,5 sekunnissa.

a) Onko kaapeli riittdvdn suojattu oikosulkuvirran lampévaikutuksilta, kun kaapelin suurin sal-
littu 1 s oikosulkuvirta on 6,5 kA?
b) Jos ei ole, niin miten rele on aseteltava?

4) Kuvan verkossa I All32-johtimen impedanssi on Z, =(0,22+ jO,35)Q/ km ja pituus 4 km.

Raven-johtimen impedanssi on Z, =(0,54+ jO,38)Q/ km ja pituus 1 km. Pisteen D kuormitus
on P =8 MW, tehokerroin 0,9inq ja jinnite 20 kV.
a) Laske kiskon B jannite kéyttden jannitteenalenemaa
b) Laske Raven-johdon haviot
c) Laske pisteessd B tapahtuvan 3-vaiheisen oikosulun vikavirta, kun vikavastus on nolla.
A B C D

Fingridin
verkko

40 MVA 20kV
12,66 kA 12 % COSQ = 0,94
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5) Teollisuuslaitosta varten rakennetaan uusi 10 km pituinen keskijdnnitejohto. Johdolla siirret-
tavid huipputeho tulee olemaan 20 vuoden ajan 2,5 MV A ja cose = 0,9. Laskentakorko on 5 %
ja hévididen hinta on 90 €/kW,a. Laskentajinnite johdon loppupdidssd on 20 kV. Johdinlajiksi
valitaan joko Raven tai Al132. Kumpi on taloudellisin perustein oikea valinta ja kuinka suuri
virhe tehddin, jos valitaan vidird johdinlaji?

r (QQ/km) Hinta (€/km)
Raven 0,54 25000
All32 0,22 30000




